

Фактар стабільнасці рэгіёна

Беларусь па-ранейшаму прыярытэтную ўвагу ўдзяляе падтрыманню абараназдольнасці

Бягучы тыдзень праходзіць пад знакам рэгіянальнай бяспекі. Звязана гэта з мерапрыемствамі, прыўрочанымі да старшыняства нашай дзяржавы ў Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы. Учора кіраўнік краіны сустрэўся з міністрамі абаронных ведамстваў дзяржаў-удзельніц АДКБ.

Сёлета, дарэчы, адзначаецца 25-годдзе з моманту падпісання названага дагавора і 15-годдзе са дня ўтварэння Арганізацыі.

— Усе гэтыя гады ваенна-палітычную абстаноўку ў зоне адказнасці АДКБ нельга было назваць спакойнай, — канстатаваў беларускі лідар падчас сустрэчы з кіраўнікамі абаронных ведамстваў дзяржаў-членаў АДКБ. — На сучасным этапе яна яшчэ больш абвастраецца. Вы добра інфармаваны пра падзеі, якія адбываюцца ў рэгіёнах калектыўнай бяспекі. Упэўнены, што нашы ацэнкі сённяшняга стану пагроз у розных сферах бяспекі супадаюць.

Найноўшая тэхніка на ўзбраенні

Калі наша дзяржава прымала старшыняства ў Савеце калектыўнай бяспекі, мы вылучылі шэраг ініцыятыў, у тым ліку ў ваеннай сферы. Сярод іншага прапанавалі прыняць меры па практычнай рэалізацыі Стратэгіі калектыўнай бяспекі АДКБ, удасканаленні сістэмы крызіснага рэагавання, а таксама па паглыбленні супрацоўніцтва ў ваенна-тэхнічнай сферы. Пэралічаныя меры, як падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка, прадыхаваныя логікай развіцця Арганізацыі, нашым бачаннем рашэння актуальных задач:

— Сёння на першы план выходзяць пытанні менавіта практычнага супрацоўніцтва па забеспячэнні стабільнасці ў рэгіёнах. Неабходна разумець, што ўсе сферы гарантавання бяспекі і дзейнасці АДКБ узаемазвязаныя. Недапрацоўкі ў рэалізацыі асобных практычных кірункаў непазбежна цягнуць за сабой тармажэнне ў развіцці ўсяго механізма. Улічваючы гэта, Беларусь выступае за як мага больш хуткае аснашчэнне Калектыўных сіл аператыўнага рэагавання найноўшымі ўзорамі ўзбраення і ваеннай тэхнікі.

Дзяржавамі — членамі АДКБ у склад Калектыўных сіл аператыўнага рэагавання (КСАР) выдзеленыя найбольш боагатовыя падраздзяленні нацыянальных узброеных сіл.

— З нашага боку вы ведаеце тыя падраздзяленні, якія ўваходзяць у склад КСАР, — звярнуў увагу беларускі

лідар. — Прашу заўважыць, што, калі мы будзем бачыць эфектыўнасць дзеяння КСАР і патрэбнасць, мы гатовы дадаць нашы часці і злучэнні, накіраваўшы дадаткова ў склад гэтых нашых сумесных сіл.

Асобна Прэзідэнт звярнуў увагу прысутных на тое, што рашэннем Савета калектыўнай бяспекі АДКБ прадугледжана аснашчэнне КСАР сучасным і, што вельмі важна, сумяшчальным узбраеннем і ваеннай тэхнікай. Дадзеная пазіцыя замацавана ў Пагадненні аб Калектыўных сілах аператыўнага рэагавання.

— На жаль, на практыцы гэтая праца прасоўваецца маруднымі тэмпамі, — канстатаваў Аляксандр Лукашэнка. — Безумоўна, гэта недапушчальна. У такой сітуацыі Калектыўныя сілы не дасягаюць свайго максімальнага патэнцыялу, таму праца па дадзеным кірунку неабходна актывізаваць.

«Абкатка» ў розных краінах

— Па нашай ініцыятыве бакі восенню гэтага года запланавалі аправаць новую, больш маштабную форму сумеснай падрыхтоўкі фарміраванняў Калектыўных сіл АДКБ — аператыўна-стратэгічнае вучэнне, падчас якога будзе ацэнены ўзровень падрыхтоўкі штабаў і войскаў да сумесных дзеянняў, — звярнуў увагу кіраўнік краіны. — Важна не толькі «абкатаць» дзеянні войскаў у розных рэгіёнах калектыўнай бяспекі ў адзінай вучэбнай абстаноўцы, але і прапрацаваць дзеянні па перадажэнні сучасных пагроз, якія ўжо ўстойліва набылі гібрыдныя формы. Гэта рэалізі сённяшняга дня, і яны патрабуюць ад Арганізацыі адэкватнага рэагавання.

У сувязі з гэтым Беларусь падтрымала ініцыятыву фарміравання сістэмы міждзяржаўнага інфармацыйнага ўзаемадзеяння, у тым ліку Цэнтра крызіснага рэагавання і нацыянальных органаў, упаўнаважаных на ўзаемадзеянне з ім. Вельмі важна, на думку Аляксандра Лукашэнкі, каб гэтыя органы пачалі паўнацэнна функцыянаваць не толькі ў перыяд рэзкага абвастраення абстаноўкі, але і ў паўсядзённым рэжыме.

Ніякіх пагроз. Проста вучэнні

Беларускі лідар нагадаў усім міністрам і адказным за АДКБ работнікам, ваенным:

— Вы цудоўна ведаеце, што Беларусь і ў рамках Саюзнай дзяржавы Беларусі і Расіі, і ў рамках АДКБ, адказная за заходні кірунак. Гэта зона адказнасці Беларусі, уся наша армія сканцэнтравана на гэта разам з Расійскай Федэрацыяй. У нас выбудаваны выразны план дзеянняў у розных сітуацыях. Шмат шу-

му, толькі не ведаю, з-за чаго — што ў нас — у Беларусі і Расіі — пройдуць маштабныя вучэнні восенню. Як бы тут ні ціснулі, нават дагэтуль: мы правядзем гэтыя вучэнні. Мы нацэлены на тое, каб вучэнні прайшлі маштабна і вельмі сур'ёзна. Ведаю, што і ў Расійскай Федэрацыі такі ж настрой.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў: мы нікога не пужаем і не збіраемся гэтага рабіць.

— Нам чужога не патрэбна: як нам, так і Расіі. Свайго хапае, дай бог утрымаць. Таму мы будзем адпрацоўваць на вучэннях усё тое, што адпрацоўваюць нашы патэнцыяльныя сапернікі. Мы навучаем армію — і будзем яе навучаць — абараняць тэрыторыю нашай дзяржавы і нашы народы.

Кіраўнік дзяржавы яшчэ раз пацвердзіў, што вучэнні праводзяцца адкрыта, на іх будуць запрошаныя ўсе прысутныя на сустрэчы міністры абароны, а таксама іншыя зацікаўленыя бакі:

— Няхай глядзяць на нашы магчымасці, але мы вельмі сур'ёзна настроены на тое, каб на тэрыторыі Беларусі вучэнні прайшлі вельмі эфектыўна. Будзем старацца надаць гэтым вучэнням і маштабны, і разнапланавы характар, каб нашы ваенныя — і расіяне, і беларусы — на гэтым кірунку адчувалі, што яны абараняюць і якія абавязкі на іх ускладзены.

Асобны тэзіс, на якім спыніўся кіраўнік краіны, — тое, што і Беларусь, і Расію часта крытыкуюць, што яны быццам бы бразгаюць зброяй.

— Ды не, мы ніякай зброй не бразгаем. Прынамсі, ні Прэзідэнт Пуцін, ні я ніколі не прымаем замежныя войскі на сваёй тэрыторыі з такой помпай, як нядаўна, я прыводзіў прыклад, зрабіў гэта Прэзідэнт Польшчы, калі натаўскія войскі былі размешчаны проста каля мяжы з Беларуссю... Навучайцеся на здароўе, але дазвольце і нам гэта рабіць. На тое гэта і ваенныя, на тое гэта і армія. Таму яшчэ раз завяраю вас, што ў вас ніякіх не павінна быць сумненняў у плане дзеянняў беларускіх Узброеных Сіл у зоне адказнасці на заходнім кірунку.

Прынамсі, наўрад ці ў кагосьці з міністраў абароны — удзельнікаў учарашняй сустрэчы — маглі ўзнікнуць падобныя сумненні. Беларусь вядома сваёй адказнасцю за прынятыя абавязкі ўвогуле. А ў тым, што датычыцца абароны, — тым больш. Гэта пацвердзіў і Юрый Хачатураў, генеральны сакратар Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы, заявіўшы, што Беларусь заўсёды заставалася найважнейшым фактарам забеспячэння стабільнасці на еўрапейскай прасторы.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Сфера дзейнасці «Ашчадбанка» ў Беларусі можа пашырыцца

Учора кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з Германам Грэфам, прэзідэнтам, старшынёй праўлення ПАТ «Ашчадбанк» (старая назва — «Ашчадбанк Расіі»).

— Мне заўсёды прыемна з вамі сустракацца, вы гэта ведаеце, — прызнаўся беларускі лідар. — Я гатовы да абмеркавання любых праблем, якія сёння ёсць у нашым супрацоўніцтве. Тым больш што вы вельмі актыўна ў нас працуеце ў эканоміцы: «Ашчадбанк Расіі» — актыўны ўдзельнік нашага рынку. Думаю, што поле дзейнасці трэба пашыраць, і мы паціху будзем гэта рабіць.

У сваю чаргу Герман Грэф падзякаваў за канструктыўнае стаўленне да банка з боку беларускіх улад і звярнуў увагу, што «Ашчадбанк» у Беларусі з'яўляецца буйным гульцом на рынку. Ён паведаміў, што гэты год для працы банка ў нашай краіне выдаўся больш спрыяльным, чым мінулыя.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

■ Парламенцкі дзённік

СЫН НЕ АДКАЗВАЕ ЗА БАЦЬКУ

Новае ў законе «Аб крэдытных гісторыях»

Учора на пасяджэнні другой сесіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу беларускія дэпутаты ў першым чытанні прынялі законапраект, які ўносіць змяненні ў Закон «Аб крэдытных гісторыях». Як адзначыў намеснік старшыні праўлення Нацыянальнага банка Беларусі Дзмітрый ЛАПКО, гэты праект паменшыць колькасць крэдытазалежных людзей, «якія саборнічаюць, хто больш узяў крэдытаў».

Дакумент прадугледжвае ўдакладненне аб'ёму самой крэдытнай гісторыі, якая павінна фарміравацца пры атрыманні крэдытаў, таксама ўдакладняецца пералік арганізацый, якія павінны працаваць у рамках гэтага праекта.

Што дае гэты законапраект? Па-першае, больш поўную інфармацыю для банкаў, па-другое, будзе ацэньвацца ступень рызык крэдытаў, а таксама надзейнасць і плацежаздольнасць кліента. Гэта значыць, што банк зможа ўбачыць, ці варта выдаваць крэдыт той ці іншай асобе, — трэба толькі прагледзець яе крэдытную гісторыю.

Што, у сваю чаргу, законапраект дае людзям? «Яны таксама будуць несці адказнасць і задумвацца перад тым, як прыцягваць рэсурсы, пры гэтым разумеючы, што іх дзейнасць будзе кантралявацца Нацбанкам дадаткова. Законапраект забяспечыць празрыстасць усіх дакументаў, а гэта значыць празрыстасць дзейнасці людзей», — адзначыла член Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па бюджэце і фінансах Людміла Ніжэвіч. Акрамя таго, гэта палегчыць нагрузку на сваякоў — і бацькам не прыйдзеца пагашаць крэдыты за сваіх дзяцей.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zviazda.by

■ Сезон

Пайшлі клубніцы!

Калі не падвядзе «нябесная канцылярыя», ураджай салодкай ягады чакаецца добры

Сёлетнія ўмовы надвор'я ссунулі пачатак клубнічнага сезона прыкладна на два тыдні. У сталіцы першыя ягады толькі-толькі пачалі з'яўляцца. Напрыклад, каля станцыі метро «Каменная Горка» іх прадавалі па 7 рублёў за кілаграм. І людзі бяруць, бо ўжо пайшла пагалоска, што сёлета клубніцамі можна будзе і не паласавацца.

— Сапраўды, быў такі момант, калі вяскоўцы пачалі хвалявацца: з-за працяглай засухі расліны пачалі падсыхаць. Але цяпер усё добра, пайшлі дажджы, пайшла і ягада, — расказала карэспандэнту «Звязды» эканаміст **Лунінецкага раённага спажывецкага таварыства Аксана САЙКО**. — Сёлета чакаем вельмі добры ўраджай, прынамсі, прагнозы менавіта такія. Канешне, калі зноў не ўмяшаецца надвор'е.

Як паведаміла далей Аксана Пятроўна, на сённяшні дзень закупачныя цэны вызначаны толькі на таварныя ягады. Буйныя клубніцы, як той казаў, адна ў адну, прымаюць па 1,8—2 рублі, дробныя таварныя — па 1,2 рубля за кілаграм. Закупачныя цэны на ягады для вінаробства і кансервавання яшчэ не вядомыя. Як мяркуецца, яны складуць 30 і 50 капеек адпаведна і ўвадуць іх праз некалькі дзён.

Нагадаем, што мінулы год выдаўся неўраджайны — ад насельніцтва было нарыхтавана ўсяго 123 тоны клубніц. Таму сёлета пра магчымыя аб'ёмы закупак у Лунінецкім раённым спажывецкім таварыстве лічаць за лепшае не гаварыць услых. Але прагнозы добрыя.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Пуцін абвінаваціў ЗША ў падтрымцы чачэнскіх тэрарыстаў

Прэзідэнт Расіі Уладзімір Пуцін заявіў, што амерыканскія спецслужбы дапамагалі баевікам у Чачні і ігнаравалі звязаныя з гэтым пратэсты Масквы. Пра гэта ён расказаў у інтэрв'ю, якое было паказана ў фільме рэжысёра Олівэра Стоўна «Інтэрв'ю з Пуціным» на тэлеканале Showtime. «Калі ў нас пачаліся праблемы ў Чачні, на Паўночным Каўказе, на жаль, амерыканцы падтрымалі гэтыя працэсы», — заўважыў расійскі Прэзідэнт. Паводле яго слоў, Расія разлічвала на дапамогу ад ЗША, але замест гэтага выявіла, што амерыканскія спецслужбы займаюцца падтрымкай тэрарыстаў.

Саудаўская Аравія і ААЭ змякчылі паветраную блакаду Катар

Улады Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў (ААЭ) дазволілі авіякампаніям з трэціх краін выкарыстоўваць сваю паветраную прастору і аэрапорты падчас рэйсаў у Катар і з яго. Пра гэта паведаміла агенцтва WAM са спасылкай на заяву ўпраўлення грамадзянскай авіяцыі ААЭ. Аналагічнае рашэнне было раней прынятае кіраўніцтвам цывільнай авіяцыі Саудаўскай Аравіі.

Кіруючая кааліцыя ў Фінляндыі блізкая да развалу

Фінскі прэм'ер-міністр Юха Сіпіля заявіў, што яго кааліцыя больш не ў стане мець справу з партыяй фінскіх еўраскептыкаў, пасля таго як тыя выбралі на пасаду кіраўніка партыі прыхільніка цвёрдай лініі ў адносінах да іміграцыі. Апазіцыйныя партыі запатрабавалі аб'яднення датэрміновых выбараў. Як вядома, трохпартыйная кааліцыя прыйшла да ўлады ў 2015 годзе, што дазволіла партыі «Сапраўдныя фінны», якая заняла другое месца, упершыню ўвайсці ва ўрад.

У ЗША невядомы выйграў у латарэю 448 млн долараў

Паведамляецца, што шчаслівы білет быў набыты ў прадуктовай краме, размешчанай на поўдні Каліфорніі. Яе ўладальнікі атрымаюць узнагароду ў памеры 1 млн долараў. Па словах прадстаўнікоў латарэі Powerball, выйгрыш з'яўляецца дзясятым па велічыні за ўсю гісторыю правядзення розных латарэй у ЗША. Згодна з правіламі, пераможца можа атрымаць джэкпот часткамі на працягу 29 гадоў ці стаць яго ўладальнікам адразу, аднак у такім выпадку сума выйгрышу будзе прыкладна удвая менш.



Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь выказвае глыбокае спачуванне старшыні Цэнтральнай камісіі па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэферэндумаў Рэспублікі Беларусь Лідзіі Міхайлаўне Ярмоўнай у сувязі з заўчаснай смерцю СЫНА.